

心理学研究生毕业后可以干嘛？就业前景如何？

心理学研究生学历有什么用？

和我将来要从事的职业有什么关系？

目前心理学行业的薪资情况如何？

选择心理学考研能让我更好的就业吗？

.....

由于大家考研的目的多多少少与就业相关，**心理学专业的就业前景**也一直是考生们所关注的一个话题。所以在选择院校和专业方向之前，建议同学们先了解一下理想中的工作类型和它的大致内容。

本文对心理学研究生毕业后常见的就业去向进行总结，由于地区差异较大，下方不涉及薪酬问题，有这方面疑惑的同学可以另外百度一下具体城市相关行业的薪酬情况。

心理学专业是否如大家说的那么难就业？看完下面的分析，你会得到属于自己的答案~

一、教师篇

1、高校教师

高校教师的日常工作包括教学、科研及行政三个部分。

如果你热爱教书育人，同时又有科研理想，希望以后能在校园这样比较简单的环境里，面向年轻的学生群体工作，并且有意愿追求更高的高学历，那么高校教师就很适合你。

特别需要注意一点：学术科研在高校老师的工作中占到非常重要的比重，关系到晋升和评职称等问题。**需要考博**。

这个职业有以下特点：

a. 工作时间弹性大，有课需要备课到很晚，没课则相对空闲(还是要用于完成学术任务)

- b. 对学历要求高, 现在大多数高校都要求博士学位
- c. 有寒暑假这样的带薪长假

2、高校心理健康教育

高校心理健康教育工作者的日常工作主要是:

设计心理健康方面的课程(相信大家上大学里都选修过类似的课)、开展相关讲座, 组织各种心理健康教育方面的活动, 解决高校学生在人际交往、情感、学业和就业问题等方面的困惑(需要你有一个强大的内心), 有时候还涉及为大学生进行职业生涯规划。

想要从事这方面工作的同学可以选择考心理学研究生(选择面更大), 也可以直接选择心理健康教育硕士(最对口)。

3、中小学心理老师

日常工作主要是给中小学生上心理课, 普及心理健康知识; 向全校教师们及学生家长提供心理健康教育培训; 另外就是在心理咨询室解决学生的心理问题

面向的学生群体年龄较小, 可以评估一下自己的性格是否适合。做中小学心理老师对性格还是有一定的要求的, 要有耐心, 脾气好。

4、区别上面三种类型的教师

他们的共同特点在于都是公立学校的教师, 工作比较稳定, 除主要工作外, 往往还承担了一定的行政工作。

三种都有教学任务:

第一种(高校教师)就是我们熟悉的各种心理学院的教授副教授讲师了, 主要教授心理学专业课程, 对学历要求很高。

第二种(高校心理健康教育)最主要的工作是向学生提供心理咨询, 教学工作主要是开展一些选修课。

第三种的教学任务最少，目前中小学很少有单独的心理健康课，老师主要是在学校的心理咨询室解决学生的心理问题。

以往如果你对他们的差别不是特别了解，现在就可以从具体的工作内容中看出不同啦。

二、企业篇

1、用户体验

挺起来很高大上的职业，其日常工作主要是通过访谈、问卷调查、测试等方式收集研究用户需求，基于人的行为思维习惯，分析总结出用户需要的产品特点，然后设计对应的产品和服务，并进行后续的优化改进。

这项工作要求你对用户和市场的需求有敏锐的观察力。

用户体验是一个新兴行业，主要集中在互联网领域，但现在也越来越往传统行业扩散了，以后这方面的机会会越来越多，适合小伙伴们现在入坑。

工作地点多集中于发达一线城市。

2、人力资源(HR)

人力小姐姐小哥哥们平时主要负责面试公司的新员工;统计员工的出勤、绩效;负责员工技能培训的安排、社保办理等工作。

工作繁多且零碎，需要良好的沟通能力，耐心负责，有亲和力。会涉及到心理测量和数据分析等技能，心理学专业的同学们对此都不陌生。

企业中心理学相关的就业机会非常多，除了这里提到的两个，另外还有市场调研、咨询、猎头和管理等工作可以选择。

三、心理咨询篇

心理咨询师是心理学专业最对口的一个就业方向了，但大部分同学对于其具体工作内容还是比较陌生的。

同样是从事心理咨询行业，你可能是一个公立医院的心理医生，也有可能是上面提到的中小学心理老师。但是，我们更多的是指在私营咨询机构工作的心理咨询师。

他们的工作内容主要包括：

1. 接待来访者，倾听并记录他们的个人情况，帮助解决来访者的问题和困惑。咨询周期有长有短。
2. 参加各种培训进行不断的自我更新和学习，前期投入较大(即使到了后期也一样)，积累了一定经验和口碑后才能开始有一定的收入。

现在心理咨询师资格证已经取消了，有想从事这方面工作的同学需要一个心理学研究生学历，然后在各大院校的咨询室和社会心理咨询机构实习，才算入行。

有同学担心市场需求的问题，其实国内也并不是完全没有一级的心理咨询市场，但主要集中在发达地区。

随着社会压力日益增加，消费能力的增强，以后这方面的需求会越来越大，但同时心理咨询从业者的要求也会越来越高，想入这一行，千万不要凭一时的热情，毕竟这是一条很长的路。

更多考研经验、复试攻略、参考书目、考研大纲等资讯，请继续关注文都比邻考研网，以及微信公众号：**【文都比邻考研心理】**。